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Protestantismul la o
m are răspântie

Noul spirit care animă Germania 
îşi exercită puterile de prefacere şi în 
sânul protestantismului german.

Până la instaurarea noului regim 
protestantismul german era împărţit 
în nu mai puţin de 28 de biserici, 
pentru fiecare stat din Germania una 
sau două sau trei. Iar între ele ab
solut nici o legătură sistematică în 
ce priveşte organizaţia şs viaţa bise
ricească în genere. Starea aceasta era 
moştenită de dinainte de răsboi, de 
când principele sau regele fiecărui 
stat era summus episcopus al bise- 
ricei din acel stat. Schimbarea orga
nizaţiei, imediat după răsboi, nu s’a 
putut referi la alt punct principal 
decât la acela al autonomizării de 
stat, dându-se puterea unor corpo
raţii alese de jos în sus. Cu toate că 
s’a încercat şi realizarea maréi şi do
ritei uniri bisericeşti a tuturor acestor 
biserici, ceasul ei nu sosise. Deose
birile de tot felul ridicau în conştiin
ţele atât de individualiste ale prote
stanţilor pedeci insurmontabile. «Cea
sul unei fapte aşa de mari, — spunea 
melancolic profesorul dela Breslau 
Dr. Hans Georg Haack în Die evan
gelische Kirche Deutschlands in der 
Gegenwart, 1929 pg. 47, — n’a sosit 
şi poate nu va sosi niciodată».

Dar ceeace aproape nu se credea 
realizabil, s’a împlinit acum cu o repe
ziciune uimitoare. La câteva luni abia 
după ajungerea lui Hitler la cârmă, 
bisericile protestante ale Germaniei 
se constituesc în biserica cea una a 
Reichului, desăvârşindu-se şi sub acest 
raport unitatea Germaniei. In consti
tuţia ce se dă acestei biserici se pre
vede că ea va da tuturor bisericilor 
cari stau sub ea (die Landeskirchen), 
legi unitare în limita permisă de măr

turisirile lor de credinţă. Corporaţiile 
cari conduc biserica acum nu mai 
sunt atât de multe, nu mai au un 
rol atât de important şi nu mai pro
vin atât de exclusiv de jos.

Nu mai au un rol atât de mare 
pentrucă primeşte atribuţii mult mai 
largi e p i s c o p u l .  Şi aci este al doilea şi 
pentru noi, ca ortodocşi, cel mai im
portant punct nou de orientare în 
protestantismul german.

Până acum titlul de episcop nu-1 
aveau decât câteva şi anume cele mai 
mici dintre bisericile protestante ger
mane. Multe, între cari şi cea mai 
mare, cea a Prusiei, aveau titlul de 
superintendent.

S’au purtat după răsboi discuţii 
pas:onate în corporaţiile şi congresele 
protestante germane pentru înlocuirea 
titlului de superintendent cu cel de 
episcop. Sinodul general al bisericii 
din Prus'a l-a respins ultimadată în 
1926, cu toate argumentele puternice 
pe cari le aduceau mai ales partizanii 
curentului ecumenic şi înalt-bisericesc. 
Totuşi se simţea că chestiunea nu e 
definitiv clasată.

Vedem acum ce uşor s’a impus 
titlul de episcop.

Toată biserica Reichului e con
dusă de un e p i s c o p  a l  R e i c h u l u i  ală
turea de un ministeriu spiritual şi de 
sinodul naţional care e convocat odată 
pe an de episcop.

Dar titlul de episcop nu s’a 
adoptat numai pentru biserica uni
tară, ci şi de bisericile parţiale (Lan
deskirchen). Acum de curând biserica 
Prusiei şi-a dat o nouă lege de or
ganizare prin care superintendentul 
general e înlocuit cu episcopul ţării 
şi se mai înfiinţează încă 10 episcopate.

Concepţia de viaţă atât de en
tuziast propagată şi acceptată azi de 
toată Germania, concepţie care resta
bileşte cu motivări noui cultul auto
rităţii, depăşind disolvanta eroare a 
individualismului, a făcut să se pri
mească atât de repede un titlu care 
înainte era respins pe motiv că se 
introduce în protestantism iarăşi ele
mentul ele deal. Germania, care a sfâ
şiat prin Luther cea dintâi mistica 
principiului ierarhic, se întoarce azi 
cu dorinţe răscolite din adâncurile 
veritabile ale fiinţei omeneşti spre pi
laştrii cari susţin etern societăţile 
omeneşti. Ce este noua dogmă t o t a 
l i t a r ă , în virtutea căreia individul con
tează numai ca parte deplin ataşată 
naţiunii, trăind pentru ea, dacă nu 
cea mai radicală — şi desigur, minus 
oarecare exagerare, cea mai justă — 
repudiere a disolvantului individua
lism egoist? Dacă-i aşa ce e mai fi
resc decât să vedem Germania actuală 
îndreptându-se şi pe teren bisericesc 
spre o cât mai deplină ataşare a in
dividului totalităţii bisericii şi persoa
nelor cari o reprezintă, organelor ei? 
De aceea titlul de episcop nu s’a 
adoptat numai ca un nou nume, echi
valent cu al superintendentului, ci ca 
o instituţie ce cuprinde şi garantează 

multă autoritate. De fapt epi
scopului spre deosebire de superinten
dent, i se prevăd în constituţia cea 
nouă atribuţii largi cari merg uneori 
nu numai până la a împărţi puterea 
bisericească cu corporaţiile, dar i se 
acordă un rol de «Führer».

Dar ne întrebăm noi: Se va sa
tisface oare puternica dorinţa germană 
după autoritate numai cu o instituţie 
care n’are în realitate o temelie mai 
adâncă decât pământul, oricât ar vrea 
titlul să sugereze o astfel de temelie? 
O instituţie fără ungere divină, aşe
zată numai de voia omenească — fie 
această voie a unuia sau a tuturora, 
pentrucă în fond nu-i o prea mare 
deosebire — va inspira ea cu ade
vărat autoritate? Nu vor începe în

curând iarăşi desbinările şi rătăcirile 
singulare ?

Reformatorii au fost consecvenţi 
cu ei înşişi. Afirmând dogma indivi
dualismului au frânt însăşi coloana 
vertebrală a ierarhiei: i-au luat su
portul divin, au negat taina hiroto
niei. Cine vrea să se întoarcă la au
toritate, dacă vrea să fie consecvent, 
dacă nu vrea să se frământe între 
doi poli, să meargă până la capăt: 
s’o fixeze pe temelia care se prelun
geşte până în Dumnezeirea nemărgi
nită, pe temelia tainei hirotoniei. Alt
fel toată strădania e un joc de copil 
care înalţă castele plăpânde dărâmate 
la cea mai uşoară atingere; un joc 
în care dai păpuşilor nume de lucruri 
reale.

£  acelaş caz ca şi cu încercările 
pasionate ale unor cercuri protestante 
(Die hochkirchliche Bewegung) de-a 
introduce ceremonii liturgice la adu
nările lor. Atâta timp cât ele nu se 
întemeiază pe prezenţa trupului lui 
Hristos, cât nu sânt iradierile ei, ve
hiculul puterilor cari se împărtăşesc 
credincioşilor din ea, — n’au valoare 
mai mare ca orice lucru omenesc 
făcut cu intenţie bună, dar putând fi 
înlocuit cu altul de-o intenţie even
tual şi mai bună.

Protestantismul a făcut o mică 
mişcare înainte spre coborârea pute
rilor dumnezeeşti în comunităţile lor; 
sau mai bine zis se tot frământă pen
tru a se mişca dar li-e teamă. Să facă 
un pas hotărât, unul singur: recu
noască hirotonia ca taină şi-au ieşit 
din nelinişte şi din cadrul dorinţelor 
nerealizate. E momentul care le pom
pează mai multă putere pentru acest 
pas. Nu se cere altceva decât să tra
ducă în instituţia concretă a tainei 
hirotoniei concepţia despre originea 
divină a autorităţii din mentalitatea 
care a pus stăpânire pe Germania.

Făcând acest pas, unirea biseri
cilor creştine întră în stadiul lucru
rilor realizabile. Dr. D. Stăniloae.

* F O IŞ O A R A *

Teosofia şi gnoza
ii

Aceasta e conştiinţa cosmosofică şi-şi 
arogă pe nedrept numele de teosofie şi de 
antroposofie. Conştiinţa aceasta nu vrea 
să cunoască nici pe Dumnezeu, nici pe om, 
nici personalitatea, ci numai cosmicul im
personal identic cu divinul impersonal. Nu 
există limite ierarhice, graniţe, distanţe, şi 
prin urmare nu există nici integralitate 
pentru nici o fiinţă de pe lume; totul e 
amestecat, totul e în toate şi trece prin 
toate. Aici reaflăm vechea conştiinţă a 
hinduşilor, ea adapă conştiinţa teosofică. 
Adevărul mistic al unităţii, al adâncimii 
lumii spirituale aici e naturalizat şi vul
garizat.

Teosofia e silită să nege valoarea 
veşnică a sufletului individual; ea nu poate 
recunoaşte semnificaţia absolută a nu
melui „om“.

Ea nu crede în revelaţia creştină a 
personalităţii, ci rămâne într’o perioadă 
antecreştină. Şi chiar Steiner care vorbeşte

bucuros de acţiunea lui Hristos, de epoca ! 
fără sfârşit ce-i poartă chipul Lui, nu cu
noaşte revelaţia aceasta. Creştinismul e 
personalist; pentru el orice fiinţă constitue 
o personalitate. Doctrina antroposofică de
spre „Eu“-1 spiritual nu-i o doctrină a per
sonalităţii. Acest „ego“ e cu totul imper
sonal, el se formează din corpuri ce fac 
parte din alte planuri şi apoi se desface 
de ele. Personalitatea omenească nu-i decât 
o coesiune trecătoare. Un colectivism in
teresant e caracteristic teosofiei; ea crede 
cumva într’un comunism antiierarhic al 
fiinţii. Chipul omenesc s’a întuneeat şi s’a 
îmbucătăţit de răul fără sfârşit al lumilor. 
Pentru aceea conştiinţa teosofică nu cu
noaşte taina dragostei creştine, dupăcum 
nici religia şi filosofia hinduşilor la fel n’o 
cunosc.

Taina dragostii e taina personalităţii, 
pătrunderea în identitatea unică a unui alt 
om neînstare să se reînoiască, e viziunea 
chipului său în Dumnezeu. Numai subiectul 
iubitor poate contempla faţa (chipul) iubi
tului. Chipul omului e veşnic deformat şi 
ascuns pentru cel care nu iubeşte. Numai 
prin dragoste putem vedea frumuseţea 
chipului omenesc. Dragostea nu-i adeve
rirea identităţii, descoperirea unuia şi ace- ’

■ luiaş principiu în mine şi în altul, tat tivam 
asi, cum spune conştiinţa religioasă a In
diei. Dacă „eu“ şi „tu“ nu suntem decât 
una, atunci dragostea mea faţă de tine 
nu-i decât o dragoste faţă de mine însumi. 
Nu mai există unul şi celalalt. Subiectul 
iubitor şi dragostea lui implică totdeauna 
pe celalalt, implică ieşirea din sine spre 
un altul, taina unirii a două fiinţe ce se 
bucură de un acelaş lucru deosebit şi in
dependent. Chipul veşnic şi absolut al dra
gostei ni-e dat în Treimea dumnezească şi 
nu-1 aflăm nici în monoteism, nici în pan
teism aşa abstracte cum sunt. La dreptul 
vorbind, teosofia neagă pe „eu“ şi pe „tu“. 
Ori dragostea e totdeauna o raportare a 
unei personalităţi către alta. Dacă nu există 
personalitate, nu poate exista nici dragoste. 
Nemurirea, învierea, veşnicia personalităţii, 
sunt tot revendicări ale dragostei, afirmări 
ale fiinţei pe care o iubeşti în Domnul, 
adecă veşnic.

E evident că pentru conştiinţa teoso
fică ce profesează adunarea şi desfacerea 
cosmică a personalităţii, compusă şi ne
statornică, — pentru ea personalitatea nu 
se poate bucura de atributul veşniciei. Per
sonalitatea, dragostea şi nemurirea sunt 
unite şi legate indisolubil în trăirea spiri

tuală. Dragostea are un înţeles veşnic dacă 
e îndreptată spre fiinţa veşnică şi dacă 
afirmă această veşnicie cu toată tăria sa. 
Taina unicităţii, a ceeace nu se poate re
peta, e străină şi neexistentă pentru teo
sofie, ca şi pentru conştiinţa religioasă a 
Indiei. Teosofia crede că totul se repro
duce, se înmulţeşte. Personalitatea unică 
a lui Isus Hristos nu există. Hristos s’a 
reîntrupat în repetate rânduri. Omul şi pă
mântul sunt supuşi aceloraşi peregrinări 
repetate. Nu există un eveniment unic în 
istorie, care să-şi aibă, din acest motiv, 
înţelesul său unic. înţelesul şi individuali
tatea istoriei sunt legate totuşi de această 
unicitate (particularitate) a evenimentelor 
sale şi, mai întâi de toate, de venirea lui 
Hristos. întreagă viaţa spirituală şi con
cretă se basează tocmai pe unicitatea 
aceasta. Conştiinţa pre-creştină a hindu
şilor, ca şi teosofia, nu văd personalitatea 
şi nu înţeleg istoria, tocmai pentrucă neagă 
acest fapt esenţial.

Teosofia nu vrea să vadă sfârşitul, 
veşnicia dumnezeească, ce dă un sens la 
tot ce-i unic şi personal. Negarea scopului 
divin, a sfârşitului absolut e strâns legată 
de tăgăduirea misterului absolut. Misterul 
ne împlântă în absolutul dumnezeesc. Tă-
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Întrunirea anuală, ţinută în 8 Sep
temvrie şi zilele următoare la Braşov, 
cu participarea M. Sale Regelui Carol 
II, a  fost un eveniment din cele mai 
însemnate în viaţa culturală a  neamului.

Bătrâna cetate de cultură veche 
românească, unde se adăpostesc ve
stite şcoale şi străvechi biserici orto
doxe, a organizat o serie de strălucite 
festivităţi pentru anul când Asociaţiu- 
nea culturală îş serba 72 ani de rod
nică activitate, şi când ea se întrunea 
a  patra oară în acest oraş.

Serviciul divin *

In biserica Sf. Adormiri din Bra- 
şov-cetate, P. S. Sa Arhiereul Vasile, 
înconjurat de un imposant sobor de 
preoţi, a celebrat sfânta liturgie, în de
cursul căreia a hirotonit întru diacon 
pe absolventul Academiei noastre teo
logice, Traian Ciocănelea. Răspunsu
rile liturgice le-a dat bine disciplinatul 
cor mixt al acestei biserici.

La slujba dumnezeească a luat 
parte un însemnat număr de membri 
ai Asociaţiunii, în frunte cu domnii mi
niştri aflători în Braşov şi membrii co
mitetului central.

La sfârşitul sfintei liturgii, P. S Sa 
a  rostit o remarcabilă cuvântare, alcă
tuită anume pentru pătura intelectuală 
a credincioşilor noştri, ascultată de mul
ţimea credincioşilor cu deosebită luare 
aminte.

P. S. Sa a oficiat apoi un Tedeum, 
implorând ajutorul Cerului asupra lu
crărilor Asociaţiunii.

In fine, a  oficiat un parastas so
lemn pentru odihna sufletelor răposa
ţilor foşti preşedinţi ai „Astrei“.

Şedinţa I

După terminarea serviciului divin, 
publicul s’a dus în sala cea mare a 
teatrului „A stra“. Spaţioasa sală era 
tixită de un ales şi numeros public din 
toate părţile Ardealului.

Preoţim ea noastră, cu deosebire 
din Ţ ara Bârsei, era  bine reprezentată 
în frunte cu protoereii.

La ora 12 din zi, Maiestatea Sa 
Regele Carol II îşi face apariţiunea în

* Aproape toate ziarele din Capitală au ra
portat în mod eronat despre serviciul divin dela 
biserica Sf. Adormiri din Braşov Cetate, spunând 
«serviciul religios a fost oficiat de episcopul Ni 
culescu al Lugoju'ni, asistat de doi arhierei dela 
mitropolia din Sibiu»... Mai multă seriositate, iubiţi 
confraţi!

sală urmat de membrii comitetului cen
tral, în frunte cu dnul preşedinte Iuliu 
Moldovan şi dnii minişlri D. Guşti, V. 
Niţescu, E. Haţeganu şi V . Tilea. Ma
iestatea Sa a  fost îndelung ovaţionat 
din partea asistenţei.

M aiestatea Sa, ocupând fotoliul 
prezidenţial, preşedintele Iuliu Mo’do- 
vanu citeşte discursul inaugural, ară
tând misiunea din trecut şi cea de vii
tor a „A strei“ şi mulţumeşte Majestăţii 
Sale pentru bunăvoinţa şi viul interes 
ce-1 arată  faţă de vechea noastră insti
tuţie culturală.

Dnul ministru al instrucţiunii şi al 
cultelor, D. Guşti, salută adunarea şi 
promite, în numele înaltului guvern, tot 
sprijinul vechei instituţiuni culturale.

A  urmat salutul bisericii noastre 
ortodoxe, rostit de P .S . Sa arhiereul vicar 
V asile dela Sibiu, care aducând bine
cuvântarea I. P . S. Sale Mitropolitului 
Nicol ae asupra lucrărilor adunării, a 
zis urm ătoarele:

Sire,
Domnule Preşedinte,
Domnilor Miniştri,
Onor. adunare generală!

Aduc salutul Bisericii Ortodoxe din 
Ardeal, cu binecuvântările 1. P• S. Mitro
polit Nicolae, acestei adunări generale, 
şi regretul sincer al l. P. S. Sale, că de 
astădată, prin forţa împrejurărilor, numai 
cu sufletul poate participa la actul so
lemn al deschiderii adunării şi la festi
vităţile culturale organizate cu acest 
prilej, sub înaltul patronaj al Maiestăţii 
Voastre.

Aderenţa sufletească a Bisericii 
române pentru «Astra», este deja o con
ştiinţă şi o tradiţie. Pornită la drum dela 
înfiinţare, acum 72 de ani, cu conlucrarea 
şi binecuvântarea înalţilor noştri prelaţi 
bisericeşti, a rămas statornic în dragostea 
acestora şi a clerului român. Şi, poate, 
nu e lipsă de modestie, dacă afirm, că 
puterea de extindere şi de pătrundere a 
«Astrei» a crescut în trecut, în inima 
mulţimilor în nroporţia muncii desinte- 
resate a slujbaşilor bisericii: preoţi şi 
învăţători confesionali, şi este în bună 
parte şi meritul acestora, pe lângă al 
zeloşilor conducători după vremuri, că a 
ajuns în viaţa sufletească a satelor un 
factor general de cultură şi de înaltă 
moralitate socială.

Dar nici astăzi, când activitatea 
«Astrei» se mişcă pe un plan de acţiune 
mai vast, înglobând elitele intelectuale

ale Ardealului, n’a încetat rolul preoţimii 
ca ferment valoros de muncă anonimă 
în propaganda culturală şi fără îndoială, 
preoţii îşi vor păstra cu sfinţenie această 
calitate, câtă vreme imperativele sufle
tului românesc profund creştin vor dicta 
şi direcţiona mersul culturalizării mas- 
selor poporului.

Faptul, că Maiestatea Voastră Vă 
scoborâţi din înălţimea tronului să pre
zidaţi adunările generale ale «Astrei», 
aruncă un reflex din purpura maiestăţii 
regale peste această asociaţie de cultură 
a poporului, şi sporindu-ne elanul pentru 
idealul cultural al neamului, ne dispune 
să oferim cu entuziasm pentru realizarea 
lui munca şi viaţa, sub comanda «Re
gelui Culturii».

Dumnezeu să binecuvinteze glori
oasa domnie a Maiestăţii Voastre şi mult 
folositoarea activitate a Asociaţiunii pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân !

In numele bisericii gr.-cat, vorbeşte 
P. S. Sa episcopul Al. Niculescu din 
Lugoj.

Dl Sextil Puşcariu salută aduna
rea  în numele Academiei Române, dl 
Iuliu Haţiegan în numele universităţii 
„Regele Ferdinand“ din Cluj, primarul 
oraşului Braşov, dl Voicu, în numele 
braşovenilor, şi dl Căliman în numele 
despărţământului Braşov.

Terminându-se cuvântările, Ma- 
jestatea Sa rosteşte următorul discurs, 
ascultat de cei prezenţi în p icioare:

A m  ven it cu o v ie  bucurie  la  această  
şed in ţă  fe s tiv ă  a  congresului a n u a l al 
A socia ţie i „ A s tra 11. A m  v en it d in  im 
boldul sufletesc care m ă  m â n ă  în to td ea u n a  
spre  m işcările  cu ltura le  p u te rn ic e  ale ace
stei ţă r i , d a r  a m  ven it m a i ales cu o 
deosebită bucurie  la  această a d u n a re  ge
n era lă  a  vechei A so c ia ţiu n i a rdelene , de 
oarece, a m  constatat cu  nespusă  m u lţu 
m ire  că ea a  p r icep u t ce este în  z iu a  de 
a stă zi o prob lem ă cu ltu ra lă .

A u  trecut v rem u r ile  câ n d  cu ltura  
în sem n a , p u r  ş i s im p lu , o ră sp â n d ire  a  
că rţii ş i o în tr u n ir e  de coruri ş i cântece.

„A s tr a “ a  înţeles, perfec t de bine  
că a stă zi cu ltu ra  în sem n ea ză  u n  tot1 în  
care in tr ă  — dacă  aş p u te a  în treb u in ţa  
exp resiu n ea  — cu ltu ra  in teg ra lă  a  u n u i  
neam .

A s tă z i, câ n d  n e a m u l nostru  a re  fe 
r ic irea  de a  f i  u n i t  în  acelaş m ă n u n ch i, 
opera cu ltu ra lă  este poate cea m a i  în sem 
n a tă  în fă p tu ir e , căci ea este chezăşia  su 
p r e m ă  a  m e n ţin e r ii  n e a m u lu i nostru .

P r iv in d  în d ă r ă t  a su p ra  istoriei, 
oricâ t a r  f i  s tră lu c it n ea m u rile , p r in  în 
suşirile  lor v ite jeşti ş i răsboinice  — şi 
p r in tr e  aceste n e a m u r i sun tem  ş i n o i — 
to tuşi, n ea m u rile  ca r i a u  stră luc it ş i pe  
u r m a  cărora  a u  ră m a s  cele m a i a d â n c i  
u rm e , a u  fo s t acelea care a u  s tră lu c it pe  
tă râ m u l c u ltu r ii , a l  c iv iliza ţie i ş i  p r o 
g resu lu i om en irei. (Aplauze puternice).

P r iv in d  în  trecu tu l nostru , cred  că 
a vem  d a to r ia  de a  f i  m â n d r i  de ceeace 
a  p u tu t  p ro d u ce  u n  p o p o r  h ă r ţu it  în  
fiece z i  de  a tâ tea  in v a z iu n i  ş i a tâ tea  
g reu tă ţi.

A s tă z i  c â n d  n e a m u l nostru  este in 
d ep en d en t şi p u te rn ic  — ş i la care v ă d  
cu bucurie  a tâ ta  în d e m n  ş i a tâ ta  su fle t 
a vem  d a to r ia  — Em  a m  convingerea  — 
că vom  p u te a  sta  în tr ’o z i  în  capu l n a 
ţiu n ilo r  c iv iliza te . (Aplauze puternice).

Î m i  a d u c  a m in te  d in  decursu l călă
to riilo r p e  care le-am  fă c u t  peste  ţă r i  ş i 
m ă r i , de u n  cuvânt, a l u n u ia  d in tre  stă- 
p â n ito r i i  in d ig e n i a i  In d ie i ,  care, vo r
b in d  de v ita lita tea  deosebită a  n a ţ iu n i i  
noastre, s p u n e a : « Voi, acolo, în  colţul vo
s tru  în  loc n eu za t, su n te ţi u n  popor a l 
v ii to r u lu i». A m  acea cred in ţă  ş i  E u ,  ş i 
cred  că îm p 'e u n ă  cu asociaţiile cu ltura le  
vo m  p u tea  duce p o p o ru l n o s tru  acolo 
u n d e  trebue să fie  dus. (Aplauze pre
lungite). Căci, pe  d ea su p ra  sbucium u-  
r ilo r , a  certurilor ş i  a  lu cru rilo r  urâ te , 
care se în tâ lnesc  z iln ic  în  v ia ţă , este to
tu şi ceva, care ră m â n e  p e r m a n e n t v iu  şi 
p u te rn ic , este p o p o ru l n o s tru  (Aplauze 
furtunoase).

D eschizând, a d u n a re a  generală  a  
A so c ia ţie i cu ltura le  ?.A s tra » , fa c  calda  
u ra re  ca ea să  poa tă  con tinua  p e  f r u -  

' m oşul d r u m  începu t, care duce la m e n ţi
nerea  v ie  şi în tă r ire a  veşnică  a  p o p o 
r u lu i  n o stru , p e n tru  care veţi bine m erita  
dela  P a tr ie . (Ovaţiuni. Aplauze pre
lungite).

*

S a u  ales apoi comisiunile pentru 
examinarea raportului general al soco
telilor şi al înscrierilor de membri noui.

După şedinţa festivă, M. S. Regele 
a  vizitat expoziţia retrospectivă din sala 
bibliotecii „A strei“ şi expoziţia de vâ
nătoare din sala camerei de comerţ. 
La ora 1 jum. s 'a  dat un banchet la 
cercul militar unde a  participat M. Sa 
Regele, dnii miniştri, precum şi repre
zentanţii A strei şi ai autorităţilor locale. 
La tóaste dl profesor Iuliu Moldovanu a  
închinat în sănătatea M. S. Regelui.

Cortegiul etnografic

După banchet a  avut loc în Piaţa 
Libertăţii un imposant cortegiu etno
grafic, unde au defilat şi Şoimii Carpa- 
ţilor. Dintre carele alegorice s'au re 
m arcat cele ale comunelor Săcele, R âş
nov, Zârneşti, Poiana-Mărului, Satu- 
Nou şi Stupini.

După defilarea carelor alegorice
M. Sa Regele a  plecat la Sinaia.

Şedinţa Ii-a

In ziua a  doua a  adunării gene
rale, dl preşedinte Dr. I. Moldovanu a 
citit scrisoarea primită dela dl Vasile 
Goldiş, fost preşedinte al Asociaţiunii. 
Scrisoarea conţine urm ătoarele:

găduirea acestui mister ne scufundă în 
nesfârşitul procesului universal. Totul e 
strâns legat: personalitatea, unicitatea, veş
nicia şi misterul. Afirmarea misterului nu 
însemnează agnosticism. In cunoaştere, e 
posibilă o mişcare nesfârşită spre adân
cime. Dar orice gnoză (cunoaştere) ajunge 
la mister, ceeace însemnează că orice cu
noaştere vine dela Dumnezeu. Ori Dum
nezeu e o taină în care orice lucru-şi are 
scopul său.

Gnoza teosofică n’ajunge niciodată la 
Dumnezeu; ea e prea revărsată în lume, 
în evoluţia cosmică. Ori îşi găseşte lumea 
scopul său în Dumnezeu, ori dacă nu, lumea 
e fără sfârşit. Dacă lumea-şi are scopul 
său ultim în Dumnezeu, atunci ultimul ră
spuns îşi are rădăcina în mister, pe care 
trebue să-l priveşti cu o reculegere reli
gioasă. Dacă lumea e nesfârşită, atunci nu 
există nici o soluţie, nici o taină ultimă, 
nici închinare religioasă. Teosofia, aşa cum 
o aflăm exprimată în literatura ei populară, 
afirmă nesfârşitul lumii, nu scoate pe Dum
nezeu ca pe o ieşire din ea, nu cunoaşte 
taina, nu cunoaşte decât secretul. Ori când 
se întredeschide secretul, nu vedem în el 
decât evoluţii de lumi nesfârşite, îndum-

nezeire a lumii însăşi. Nu există nici per
sonalitate omenească, nici dumnezeească, 
ci numai o divinitate cosmică impersonală 
şi neutră. Gnoza teosofică nu vrea să cu
noască antinomia conştiinţă religioase, ci 
stabileşte o continuitate evolutivă. Creşti
nismul e înainte de toate istoric, el elibe
rează cunoaşterea lui Dumnezeu şi a omului 
de jugul strivitor al nesfârşitului cosmic, 
afirmă existenţa unei singure origini, ne
supus repeţirilor, pe care se bazează istoria, 
ceeace o deosebeşte de natură.

Teosofia nu cunoaşte taina libertăţii. 
Libertatea, zicea ea, nu stă la temelia 
lumii. Deaceea ea nici nu înţelege răul; 
ea îl priveşte numai sub unghiu evolutiv. 
La începutul activităţii sale, Steiner a scris 
„Filosofia libertăţii“. Dar în cartea aceasta 
nu-i nici o libertate sau, mai curând, aceea 
de care-i vorba, nu-i decât produsul nece
sităţii. Omul ajunge la libertate în urma 
evoluţiei, dar el nu purcede din libertate. 
Steiner nu cunoaşte libertatea iniţială. Simţi 
în operele lui influenţa pe care o exercită 
asupra-i Haeckel şi Max Stirner. Nici o 
carte teosofică nu menţionează de altfel 
această libertate iniţială. Spiritul uman e 
înlănţuit în evoluţia cosmică; el se elibe

rează prin ea, dar aceasta însemnează toc
mai că libertatea nu-i decât rezultatul ne
cesităţii. Omul nu-i creat după chip şi ase
mănare divină şi deaceea libertatea ca 
principiu iniţial şi veşnic nu i-e înăscut.

Omul e un făt al procesului univer
sal; necesitatea e prin urmare forţa sa 
acţionară. E drept că Steiner spune că 
omul trebue să fie liber şi că va fi. Dar 
numai pentru o clipă în procesul cosmic, 
pentrucă omul e condamnat să dispară. 
El n’a existat totdeauna şi nici nu va exista, 
ci va fi înlocuit de ierarhii superioare; un 
nou eon va veni în locul lui. Cu această 
concepţie despre fiinţă, pentru care „eu“-l 
spiritual impersonal nu-i decât un element 
constitutiv, te întrebi de ce mai are omul 
lipsă de libertate.

Deoarece neagă libertatea, teosofia 
trebue să nege şi răul. Deaceea în ceeace 
o priveşte, ea a adoptat punctul de vedere 
evoluţionist, la care uneori mai lipeşte şi 
un fel de maniheism. Dacă libertatea nu 
există, răul cu atât mai mult. Teosofii os
cilează între monismul evoluţionist şi na
turalist şi între dualismul maniheic. Dar 
monismul şi dualismul sunt deopotrivă de 
incapabile, nu numai de a rezolva pro

blema răului, ci chiar şi de a o pune. De 
fapt, şi dualismul concepe din punct de 
vedere naturalist, căci nu vede în el decât 
o sferă deosebită şi independentă de exi
stenţă, o natură inferioară şi rea. Inter
pretarea spirituală a răului e legată tot
deauna de libertate. Răul îşi are izvorul în 
libertate iar nu în natură, deaceea şi este 
iraţional. Acesta e punctul de vedere al 
creştinismului. Teosofia din contra derivă 
răul din evoluţia cosmică şi crede că prin 
ea se poate învinge. Problema răului, ca 
şi aceea a omului şi a lui Dumnezeu, se 
prăbuşeşte în nemărginitul cosmic. La urma 
urmei, nu există nici libertate, nici rău, 
nici om, nici Dumnezeu, ci numai un pro
ces cosmic, o alternanţă nesfârşită de eoni, 
o adunare şi o împrăştiere de plane uni
versale. Există un nemărginit în putere, 
dar nu un nemărginit dinamic, o infinitate 
cosmică, nu divină, nu veşnicie.

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu: ORTODOXIA de S. Bulgakoff. 
trad, de N. G rosu; Schitul cu plopi, de 
A 'ex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi zic, 8Coală-te, de D. Făgărăşanu; 
Ortodoxia văzută de unprotestant, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.
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Arad, 20 August 1933.
Onoratului comitet central al Aso- 

ciaţiunii pentru literatura rom ână şi cul
tura poporului român „A stra“-Sibiu.

Mulţumesc pentru cinstea ce mi-aţi 
făcut, trimiţân du-mi şi mie personal in
vitarea de a lua parte la adunarea ge
nerală a Asociaţiunii din anul acesta 
la Braşov. Fiind însă tot greu bolnav, 
regret că nu pot da urmare acestei invi
tări, deşi sufletul meu va fi acolo, mai ales 
la Braşov, unde în cursul vieţii noastre 
triste din jugul maghiar, 12 ani de zile 
mi-a fost hărăzit de soartă să fac parte 
din corpul profesoral al liceului „Andrei 
Şaguna" şi alături de ceilalţi buni colegi 
să  picur în sufletele tineretului român 
idealul sfânt al neamului nostru, care 
spre negrăita noastră fericire s 'a  rea
lizat în 1 Decemvrie 1918. A ş fi prea 
mulţumit să pot expune viaţa noastră 
din acele vremuri in oraşul plin de tra
diţii scumpe româneşti al Braşovului, 
dar soarta m ea tristă şi voia bunului 
Dumnezeu mă ţine act legat în mode
stul meu cămin pradă durerilor şi su
ferinţelor, de care nu pot spera mân
tuire, decât tot prin milostivirea marelui 
Dumnezeu prin desnodământul firesc 
şi fatal. Cu toate acestea, sufletul meu 
se bucură în singurătatea sa  de tot ce 
se face pentru progresul, înălţarea şi 
fericirea scumpului nostru neam româ
nesc. V oi fi deci cu voi şi la Braşov, 
bucurându-mă de făptuirile voastre sal
vatoare şi trimiţându-vă de aci din de
părtare urările cele mai sincere pentru 
munca voastră, ce veţi depune pe al
tarul scumpei noastre Asociaţiuni, acolo 
la izvorul atâtor bune ticluiri de sute 
de ani pentru neamul românesc şi unde 
astăzi un mănunchi de oameni cu zel 
şi dragoste neîntrecută munceşte în ca
drele Asociaţiunii, din nou reînviată 
pentru aceleaşi nobile scopuri ale glo
riei româneşti. In deosebi aş dori ca, 
cineva din cei prezenţi, să facă cuno
scută obştei, dulcea m ea mângâiere, 
văzând, că „A straM din B asarabia n'a 
lăsat în paragină sămânţa sem ănată de 
noi în acel scump colţ de ţară româ
nească, ci din potrivă munceşte cu zel 
şi înfocare pentru scopurile ei. Şi azi- 
mâne poate că va întrece chiar năzuin
ţele venite dela Sibiu.

Mitropolia Chişinăului şi mitropolia 
Sibiului sânt chemate prin destin să în- 
drumeze pe o nouă viaţă neamul no
stru. Se va pomeni odată acolo şi mo
destul meu nume, care cu multă râvnă, 
dar fără îndoială, cu puţin rezultat, a  dat 
tot ce a  putut produce energia sa pen
tru a  lega tot mai strânse aceste două 
centre culturale româneşti. Dorul meu 
de bine şi dragostea mea cu voi.

IA Goldiş
A dunarea răspunde cu o telegramă 

de omagiu acestei scrisori.
Iată telegram a:

înălţarea Crucii Domnului
«Măreşte, suflete al meu, 

înălţarea cinstitei şi de viaţă fă - 
cătoarei, crucii Domnului».

(Pripeala zilei dela peasna 8-a).
Crucea lui Hristos, lem nul cel de 

viaţă purtător, pe care cu trupul s ’a pi
ronit, chem ând pe toţi la  mântuire, s'a 
înălţat.

Prin  cruce s ’a tăcut legătura cerului 
cu pământul. E a este scara pe care firea 
noastră păm ântească poate să  se înalţe  
spre sferele unde pulsează Duhul lui Dum
nezeu. Adunările păm ânteşti împreună 
cu cetele cereşti au prăznuit cinstind şi 
mărind înălţarea St. Cruci. întreaga su
flare creştinească s'a îndreptat spre bra
ţele desch ise ale lem nului vieţii, cel sădit 
în lo c u i Căpâţinei, mulţumindu-i pentrucă 
a deschis uşile  raiului.

Sufletul uim it nu se  poate despărţi 
de icoana răstignirii ş i cere să  fie lăsat 
lângă Domnul nostru Isus Hristos, pe 
care m ulţi îl  părăsiseră alergând după 
utopiile veacului. Sufletul se apropie cu 
încredere de oruce, de lim anul fericirii de 
toiagul ce duce la  viaţa adevărată.

D-LUI VASILE GOLDIŞ-ARAD 
Membrii adunării generale a *Astrei» 

aduc mult iubitului şi stimatului lor pre
şedinte din trecut cele mai distinse omagii 
şi călduroase urări de sănătate pentru a 
putea contribui şi în viitor la binele şi 
progresul «Astrei». —

A  urmat apoi raportul comisiu- 
nilor alese în ziua întâi, cari au dat 
prilej la discuţiuni interesante, termi- 
nându-se şedinţa la ora 12 şi jum. din zi.

Noul regulament al sectelor reli
gioase din ţara noastră, deşi le mena
jează mai mult decât a r merita, a  stâr
nit m are indignare în rândurile bapti
ştilor. Secta aceasta a  publicat în Di
mineaţa din capitală, un protest din cale 
afară îndrăzneţ împotriva ministrului 
cultelor, pe motivul că secta baptiştilor, 
prin noul regulament, este scoasă din 
rândul cultelor recunoscute şi trecută 
în rândul asociaţiilor religioase în genere.

Ieşirile sectante ale baptiştilor no
ştri sânt puse la punct din partea zia
rului creştin Calendarul, care găseşte 
totdeauna cuvinte de apărare energică, 
decâteori adversarii bisericii noastre 
ortodoxe îş desfăşoară acţiunea lor pă
gubitoare ţării şi neamului.

Adevărul este, că secta baptiştilor 
n 'a fost niciodată recunoscută drept 
cult în ţara  rom ânească. Pentru ţara 
aceasta sectele răm ân ceea ce sânt: 
secte, chiar şi dacă li se dă numirea 
de „asociaţii religioase" şi indiferent 
dacă vreuna din aceste secte ar fi re- 
cunoscută drept cult în vreo ţară  străină. 
Conştienţi de sprijinul ce-1 au la Londra, 
baptiştii dela noi au curajul să vor
bească oficialităţii române în termini 
lipsiţi de bunăcuviinţă. V a  lua ministrul 
vreo m ăsură disciplinară împotriva lor ? 
Ori, — în cele din urmă, — îi va re
cunoaşte drept cult. primindu-i în bu
getul României ? —

De-o fi una, de-o fi alta, noi dela 
acest ziar, ne ţinem de datorie să în
dreptăm atenţiunea preofimii noastre 
asupra celor ce se scriu în coloanele 
neînfricatului cotidian Calendarul şi să 
îndemnăm stăruitor pe fiecare slujitor 
al altarului să-şi abonéze acest harnic şi 
neobosit organ de publicitate, luptător 
pentru marile interese ale bisericii şi 
clerului nostru. *

Solem nitatea sfinţirii catedralei 
ortodoxe române din capitala Ardea
lului se va face la sfârşitul lunei lui 
Octomvrie a. c. Catedrala este aproape

Cu asem enea gânduri acum  1600 
ani Sf. E lena, mam a îm păratului Con
stantin  cel Mare, a pornit la  Ierusalim  
pentru a -şi astâm păra sufletul cu m i
reasm ă sfântă a locurilor pe unde şi-a  
petrecut viaţa  păm ântească Domnul no
stru Isus Hristos.

Buzele ei doriau să  se atingă de 
lemnul, care ni-a odrăslit nouă nestri- 
căciune. Sfânta Elena, din evlavie şi din 
râvnă dum nezeească, a pus să  se  scoată  
la  lum ină visteria ce se  afla ascunsă în  
sinu l păm ântului. In ziua de 14 Septem
vrie anul 335, în  noua biserică a învierii 
din Ierusalim , m ânile episcopului Macarie 
au înălţat Crucea pe care a fost răstignit 
M ântuitorul.. .

Din m om entul ce adevărul, dreptatea 
şi iubirea au fost răstignite pe lemnul 
de ocară, el s'a sfinţit.

Crucea devine sim bolul jertfei ce 
duce spre mântuire.

Din casa Părintelui ceresc a venit 
unul născut, F iu l Său, să  arete omenirii 
rătăcite calea crucii, singura cale mân
tuitoare. Numai prin ea se  poate ajunge 
la  plinirea virtuţii şi la îndum nezeirea  
vieţii.

Din prilejul adunării Asociaţiunii 
la Braşov, organul de publicitate Gazeta 
Transilvaniei a apărut în număr festiv, 
închinat amintirii generaţiei, care a  pus 
temeiurile Asdciaţiunii în  toamna anului 
1861.

nNe-am adunat la praznicul luminii, 
— scrie talentatul poet I. AL Bran- 
Lemeny despre „Astra", — rămâi în 
veci ce-ai fost întotdeauna! De câie-ori 
veni-vor pelerinii, binecuvinte-i duhul lui 
Şaguna!".

terminată, lucrându-se acum la împodo
birea ei cu pictură şi odoare, oferite în 
mare parte din cucernicia credincioşilor 
noştri.

Preţioase donafiuni sau  făcut şi de 
curând. Astfel, Ai. S. Regele Carol 11 a 
dăruit un candelabru, în diametru şi 
înălţime de cca 3 metri, pentru naosul 
bisericii. Alt candelabru, de cca 2 metri 
înălţime şi diametru, pentru pronaos, a 
fost dăruit de I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron, Scaunul arhieresc, în valoare de 
20 mii Lei, este donaţia P. S. Sale Epi
scopului Nicolae al Clujului.

S ’au mai adus şi alte frumoase da
ruri atât în bani, cât şi în obiecte bise
riceşti.

*

Pentru ceice vreau să fie lămu
riţi. — Părerea noastră este, — scrie pro
fesorul diacon C. Merişescu, în numărul 
mai nou al ziarului Calendarul, — că Oa
stea Domnului, spre cinstea bisericii orto
doxe, reprezintă cel mai puternic curent 
de regenerare şi de viată cu adevărat 
creştină. . . Numărul ostaşilor Domnului 
sporeşte din zi. Chiar unii dintre sectanţi 
s’au întors înapoi la biserică şi la adună
rii  ̂ Oştii Domnului. S’au ridicat totuşi, din 
partea unor clerici, obiecţiuni împotriva 
acestei asociaţii creştine, din care cu timpul 
ar răsări (?) o nouă sectă... Dar, de altă 
parte, se găsesc mulţi, în frunte cu ierarhi 
valoroşi, cari sânt aderenţi şi sprijinitori ai 
Oştii Domnului, ear Sf. Sinod aprobă ac
ţiunea ei, punându-o sub conducerea şi 
supravegherea preotului. Câtă vreme, spune 
acelaş profesor diacon, ostaşii Domnului 
ascultă şi se supun conducătorilor bisericii 
ortodoxe, nu pot fi învinuiţi; dacă ei voesc 
să cunoască mai bine învăţăturile religi
oase din Sf. Scriptură; dacă se roagă mai 
mult şi propoveduesc şi trăesc o viaţă 
creştină mai curată, n’avem dreptul să-i 
socotim sectanţi. Chestiunea se va lămuri 
şi mai mult, când reprezentanţii autorizaţi 
ai bisericii noastre îşi vor spune cuvântul şi 
vor da directive cu caracter obligator tu
turor clericilor.

*

Domnul nostru Isus Hristos, purtând 
crucea, se îndreaptă blând ş i rugător ş i 
ne spune : „Oricine voeşte să  vină după 
mine, să  se lapede de sine, şi să -şi ia  
crucea sa  ş i să-m i urm eze m ie“.

A ceasta-i cinstea cea m ai m are ce 
o putem da Sfintei Cruci. Să-şi răstig
nească fiecare poftele ş i plăcerile, ce ţin
tesc să  facă zădarnică năzuinţa de a 
urma lui Hristos.

Un singur sen s are v iaţa: a purta 
crucea de bună voie, pentrucă num ai aşa  
te va purta şi ea pe tine spre limanul 
cel neînviforat al v ieţii de veci.

Convinşi de m ulţim ea darurilor ce 
ni-au venit prin cruce, nu se  m ai poate 
să stăm  departe de ea, ci cu toţii să ne  
închinăm  ş i să sărutăm  lem nul cel de 
mântuire pe care s ’a pironit Hristos, 
M ântuitorul lum ii. Gheorghe Şerbu.

în curând va apărea în editura Comisiunii 
administrative a Tipografiei arhidiece- 
zane — şi ca Nr. 2 din Seria Teologică 
— monografia Părintelui diacon Nicolae 
I. Popoviciu, Întitulată: „EPICLEZA 

EUHARISTICÄ“.

La moartea unui preot. — In una
din zilele trecute, a trecut la cele veşnice 
vrednicul veteran preotul loan Erâncu, 
în satul Cetea, de lângă Teiuş. A trăit 70 
de ani şi a slujit sfintei biserici timp de 
peste 40 de ani.

L-au deplâns şi-l vor deplânge multă 
vreme parohienii săi.

Prin virtujile sale, izvorâte din dra
goste cătră împlinirea chemării sale, a 
ridicat bună starea bisericii ortodoxe din 
comună.

Astăzi biserica noastră din această 
parohie dispune de o avere în bani de 
peste trei sute de mii. Mai are şi o vie 
în valoare de câteva zeci de mii.

Afară de acestea s'a edificat şcoala 
şi s’au adus multe îmbunătăţiri clădirii 
sfântului locaş al bisericii din sat.

Toate acestea s’au săvârşit din vred
nicia preotului nostru, care a ştiut să se 
îngrijească şi de cele spirituale ale pă
storiţilor săi.

Trebue să amintesc şi meritul sti
matei sale sofii, a preotesei, care a pus 
la cale întemeerea unui fond bisericesc 
pentru înfrumsefarea bisericii; a finut 
la casa sa femei, de au fesut odăjdii, 
precum şi perdele la uşile altarului ş. a.

Noi cei de astăzi şi urmaşii noştri 
vom pomeni cu pietate numele cucerni
cei familii Erâncu. I. B.

*

In „Cuvântul“ din 1 Sept. a. c. 
Dr. Const. S. Samson răspunde afirma
ţiilor părintelui Al. N. Constantinescu 
că «Oastea Domnului» tinde să devină 
sectă. Dl Dr. Const. S. Samson arată 
roadele minunate ale *0astei Domnului» 
atât pe teren moral, cât şi religios. 
Ostaşii Domnului cercetează biserica, se 
împărtăşesc cu sf. Taine, trăesc o viată 
curată, cât se poate de apropiată de 
idealul creştin.

Pată de un astfel de răspuns care 
îmbrăţişează problema, rezumativ bine 
înţeles în tot cuprinsul ei, ne mirăm de 
ce redacţia ziarului «Cuvântul» găseşte 
de bine să facă adnotafia că răspunsul 
dlui Dr. Const. S. Samson se referă 
numai la laturea morală, nu şi la dreapta 
credinţă şi că toată bătălia în jurul 
acestui adevăr se va da.

Bătălia vedem că se dă zi de zi, 
dar biruinţa e mereu a •Oastei», căci 
nici una din obiecfiunile care i se fac 
nu rezistă la o examinare serioasă.

•

Celor dela „telefon1*. D e ş t e p ţ i i  
c l a r i s s i m i  d e l a  « U n i r e a »  a u  o  a p u c ă 
t u r ă  v u l g a r ă , f o a r t e  p u ţ i n  c o m p a t i b i l ă  c u  
v â r s t a  ş i  c u  o b â r ş i a  p e  c a r e  v o r  f i  p r e 
t i n z â n d  c ă  o  a u :  D e  c â t e o r i  î i  s t r â n g e m  
p u ţ i n  c u  u ş a  î n  c o l o a n e l e  a c e s t e i  f o i ,  d e  
n u  p o t  s ă  r ă s p u n d ă  c i n s t i t  ş i  p e  f a ţ ă , 
d a u  f u g a  l a  a ş a  z i s u l  t e l e f o n  ş i ,  c u  i l u z i a  
c ă  s u n t  m a i  l a  a d ă p o s t  d e  p r i v i r i l e  o a 
m e n i l o r ,  s e  s t r â m b ă ,  s c o t  l i m b a ,  d a u  c u  
t i f l a ,  s c u i p ă ,  î n t r ' u n  c u v â n t  î ş i  e x i b e a z ă  
t o a t e  m a n i e r e l e  u n e i  e d u c a ţ i i ,  c a r e  a r  f i  
p u t u t  f i  m a i  a l t f e l  c h i a r  ş i  î n t r ' u n  s a t  
d e  p e  T â m a v e .

N e - c l a r i s s i m i  p ă r i n ţ i ,  f a c e ţ i  b i n e  
ş i  v ă  d u c e ţ i  a c o l o  l a  D v o a s t r ă  l a  p o ş t ă  
ş i  v e d e ţ i  c ă  t e l e f o n u l  e  a l t c e v a .  E  u n  i n 
s t r u m e n t  p r i n  c a r e  o a m e n i i  î ş i  v o r b e s c  
a l e s ,  c u  p o l i t e ţ e ,  p e n t r u c ă  m a i  s u n t  ş i  
a l ţ i i  d e  f a ţ ă  ş i  n u  ş a d e  f r u m o s  s ă  u i ţ i  
d e  t i n e  c â n d  e ş t i  î n t r e  l u m e .  C a n a l u l  î n  
c a r e  s e  a r u n c ă  m u r d ă r i a ,  s e  n u m e ş t e  a l t 
f e l ,  n u  t e l e f o n .  Ş i  m a i  a l e s  a f l a ţ i  c ă  l a  
o r a ş  u n  a s t f e l  d e  o b i e c t  n u  s e  î n t r e b u i n 
ţ e a z ă  î n  v ă z u l  l u m i i .  P e n t r u c ă  o r i c â t  v ă  
î n c h i p u i ţ i ,  p r e a  r e v e n d i r i s s i m e  f e ţ e ,  c ă  
n u  s e  v e d e ,  d a c ă - l  a t â r n a ţ i  p e  s p a t e l e  
« U n i r i i »  ş i  n u  p e  p i e p t ,  e l  t o t  s e  v e d e  ş i  
b i e t u l  c e t i t o r ,  n e ş t i i n d  c e - l  a ş t e a p t ă  c â n d  
î n t o a r c e  f o a i a ,  c a d e  v i c t i m ă .  »

D a c ă  n u  d e p ă r t a ţ i  c â t  m a i  g r a b n i c  
d e  p e  s p a t e l e  b i e t e i  « U n i r i »  m u r d ă r i a  
a c e e a  c a r e  s e  l ă f ă e ş t e  a c o l o  p e r m a n e n t  
c a  u n  b l a z o n ,  l u m e a  v a  c r e d e  s a u  c ă  
a v e ţ i  p e r v e r s e  p a s i u n i  s a d i c e ,  s a u  c ă  n ' a ţ i  
t r e c u t  î n c ă  p e s t e  v â r s t a  „d r ă g ă l a ş e i “ 
c o p i l ă r i i .

Probleme, fapte,
comentarii
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întâmplări In sânul
catolicismului

Cu riscul de-a ne vedea trimişi 
mereu !a ocnă de confraţii dela „Unirea“, 
mai servim cetitorilor noştri din când 
în când câte o întâmplare actuală din 
Germania, pentru a  se vedea „consec
venta” catolicismului dela o zi la alta 
şi transformările radicale cari sunt în 
curs de realizare în sânul catolicis
mului german, transformări care cre
dem că vor afecta tot catolicismul, iar 
la urmă de tot ca pe cel mai intransi
gent, pentrucă ce! mai întârziat şi mai 
anchilozat, şl crâncenul pion de lângă 
valea Târnavei.

1. De curând un preot catolic, Dr. 
Iosef Klein, a făcut la b adunare din 
W ürzburg cea mai teribilă apologie a 
national-socialismului, spunând că Hitler 
are o misiune dumnezeească. P e  Hitler 
l-a asem ănat cu Fecioara din Orleans, 
care încă a  fost mai întâi condamnată 
de episcop i catolici, pe urmă a fost 
declarată de sfântă. Bravos catolicism! 
Azi mâne auzim de sfântul Hitler.

2. De prezent episcopii germani 
întruniţi în conferinţă anuală Ia Fulda 
hotărăsc introducerea salutului hitlerist 
în şcoaleie confesionale catolice, dând 
ordin în consecinţă catiheţilor.

Ce hitle rişti fanatici au devenit in
transigentele eminenţe, cari excomuni
cau anul trecut pe hitlerişti fără în
durare !

Dar vom vedéa că sunt în stare 
să m eargă mult mai departe, spre cum
plita desnădejde a  confraţilor dela 
„Unirea", cari se pare că au răm as cei 
mai mari catolici ai vremei.

3. Căci iată: Guvernul Jugoslav şi 
scaunul papal reiau tratativele pentru 
concordat. Guvernul jugoslav — brav în 
toate pentrucă e jugosiav şi are  în ţară 
jumătate populaţia catolică, nu ca al 
nostru, care are  numai o cincime — a 
pus condiţia prelim inară: reintroduce
rea  limbii paleoslave la toţi catolicii 
jugoslavi. Cé credeţi cine răspunde mai 
în tâ i?  P a p a ?  A şi! Noua şi adevărata 
„romă“ de pe Târnave. Şi cum ră s
punde? Conciliant, recunoscând valoa
rea  limbii naţionale în biserică, noroc 
de care se bucură şi ei — fie şi fără 
voia lor —? Da de unde? „Non pos- 
sumus“, acesta e răspunsuL

Te pomeneşti că de-o răspunde 
papa afirmativ jugoslavilor, Blajul îl 
declară schismatic, introduce limba la- | 
tină la „Unirea“ şi se declară singura 
biserică catolică adevărată. D. S.

A T X T J H T
Societatea „Mărăşti“, care strânge 

fonduri pentru refacerea localităţii „Mă
răşti", a pus în desfacere o icoană a r
tistică, reprezentând pe Maica Domnului.

Sf. Sinod a  încuviinţat ca din des
facerea acestei icoane să se augmen
teze fondurile necesare pentru ajutora- 
real locuitorilor năpăstuiţi din „Mărăşti".

Se îndeamnă On. preoţime să re 
comande credincioşilor procurarea ace
stei sfinte icoane, contribuind la reali
zarea unui scop creştinesc şi patriotic.
— Preţul icoanei e Lei 200.

S i b i u ,  6 Septemvrie 1933.
Consiliul arhiepiscopesc.

Meditaţie
Celce vine după mine, să se lapede 

de sine. (Matei 16. 24).

In veacul trecut a trăit o cântă
reaţă din cele mai celebre, A na Lind. 
In scurtă vreme a  obţin succese extra
ordinare la teatru în Anglia, patria sa, 
precum şi în străinătate.

Dar iată, la apogeul gloriei sale, 
o V oce o cheam ă; este glasul lui Dum
nezeu. Trezită de acest glas, m area 
cântăreaţă şi-a înţeles adevărata che
mare, şi-a dat seama că mărirea, suc
cesul şi aplauzele o tulbură. In acest 
cadru de veşnice serbări şi de vanitate, 
viaţa duhovnicească păleşte şi pacea 
se risipeşte cu desăvârşire.

Inima tinerei femei se face în două. 
Din această luptă, partea c6a bună în
vinge; cântăreaţa înţelege, cedează şi 
renunţă la ceeace constituia pentru 
dânsa viaţa ei întreagă. Este gata de 
a  perde totul, de a părăsi totul, pentru 
a  câştiga astfel pe Hristos şi-a trăi lini
ştită şi fericită în comuniune cu El.

De fapt m area artistă părăseşte 
scena; n’avea decât 29 de ani. Mai 
cântă încă,— dar pentru Dumnezeu numai 
şi pentru cei săraci.

Din ziua aceea viaţa Anei Lind a 
fost mai puţins gomotbasă, dar mai fe
ricită, mai puţin egoistă şi mai rodnică. 
Drept mărturie a  admiraţiei, rămăşiţele 
A nei Lind au fost depuse la Westmin
ster, Panteonul Angliei.

Ca această artistă, fiecare creştin 
se formează, se desvoltă la şcoala re
nunţării. Renunţare la tot ceeace e rău, 
la tot ceeace este şi îndoielnic numai ; 
renunţare la tot ceeace constitue un 
obstacol pentru viaţa supranaturală; 
mai presus de toate lepădare de sine. 
Toate acestea, Cel care le-a rânduit, 
le-a îndeplinit dând exemplu, întru cât 
a  renunţat Ia sine însuş până la moarte 
pe cruce.

[După text francez).
Pr. G. Secaş.

form hotărârii Suveranului, cu încă  
patru e le v i: un moldovean, un bănăţean, 
un ungur ş i un sas.

Pedeapsă CU închisoare. In con si
derare că baza noului stat german este că
sătoria, care va trebui să  fie apărată ş i prin 
pedepse aspre, tribunalul diD Colonia a 
condam nat la  şa se  săptăm âni închisoare  
pe o soţie  infidelă şi pe seducătorul ei.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa On. 
Oficii parohiale, că s ’a expediat Calen
darul bunului creştin  pe anul 1934, la 
Oficiile protopresbiterale, de unde se  pot 
ridica.

Calendarul costă  L ei ş o -— cu Şe- 
m atism , ş i Lei i a 1— fără Şem atism .

P oşta redactiunii
/. B. în C. A apărat în Calendarul arhidie- 

cezan din annl trecut, pag. 146.

Nr. 323—933.

Concurs
(52) 1 -3

Nr. 7568—933.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

după părintele Joan M anica din 
Cerişor, decedat la 7 Iulie 1933, în 
baza § 5 din regulam entul fondului 
de ajutorare preoţesc, au ridicat dela 
cassa Arhidiecezană, în num ărar, 
fă ră  nici o reţinere, ajutorul p reo
ţesc de Lei 50.000.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei eco
nom ice a Consiliului arhiepiscopesc 
dela 10 Iulie 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

INFORMAŢIUNI
Şedinţă plenară. Consiliul ar

hiepiscopesc a ţinut în 11 Septem 
vrie a. c. şedinţă p lenară sub pre
zidiul I. P. S. Sale M itropolitul N i -
c o l a e .

înain te de a  trece Ia ordinea 
de zi, I. P. S. Sa a adus la cuno
ştin ţa  Consiliului trecerea  la cele 
eterne a consilierului arhiepiscopesc 
în  retragere, M a t e i  V o i l e a n u , scoţind 
în  relief distinsele calităţi ale de
functului, care a fost un adevărat 
slu jitor al altarului Domnului şi un 
conştienţios funcţionar şi care în 
tim p de aproape o jum ătate  de veac 
s ’a identificat întotdeauna cu inte
resele  sfintei noastre  biserici.

Consiliul arhiepiscopesc şi-a ex
prim at durerea prin ridicare.

Dintre obiectele rezolvate în 
această şedinţă am intim  că preotul 
Nicolae Suciu din H unedoara a fost 
num it adm inistrator protopresbiteral 
al protopopiatului Hunedoarei, iar 
presbiterül Dr. Nicolae Neaga a  fost 
num it profesor titu lar al Academiei 
teologice „A ndreiane“ la catedra 
T estam entului Vechiu.

Congres în Sibiu. Societatea ro
mână, de psihiatrie, psihologie etc., îş  
ţine congresul anual în  Sibiu, la 17—19 
Septem vrie 1933. La deschiderea con
gresului, Duminecă, ora 11, în  sala  pre
fecturii judeţene, va fi serbătorit distinsul 
profesor, dl Dr. Gh. Marinescu. Publicul 
este invitat a lua parte atât la această  
sărbătorire, cât ş i la conferenţele inte
resante ce se vor ţinea, în aceeaş sală, 
Duminecă şi Luni, ora 7 seara. Intrarea 
gratuită. Subiectul conferenţei de Dumi
necă e s t e : Cura de slăbit, al conferenţei 
de L uni: Psihologia tinereţii. Conferen
ţiază domnii Dr. Minea şi Dr. P. Tomescu.

Pe lângă elevii din anul trecut, 
clasa  Marelui Voevod Mihai, în  anul 
şcolar 1933—34, va fi completată, con-

Pentru întregirea parohiei de clasa 
Dl-a Lupu, protopopiatul Mercurii, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:
1. Salarul dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială 24 jugăre arător şi

fânaţ.
3. Stola uzitată.
Reflectanţii la acest post de paroh au 

să-şi înainteze cererea instruată cu docu
mentele necesare în terminul deschis, la 
oficiul protopopesc Mercurii, având a se 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu po
porul, dupăce va fi primit autorizaţia dela 
I. P. S. Sa arhiepiscopul.

M e r c u r e a ,  5 Septemvrie 1933. 
Oficiul protopopesc al Mercurii în înţele

gere cu consiliul parohial respectiv.
Avram S. Păcurariu

protopop.

Nr. 277/933. (51) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei I-a Ludo- 

şui-m are de cl. I, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în J 
»Telegraful Român“.

Venitele sânt:
1. Cele fasionate în coala B şi între

girea dela stat.
2. Sesie parohială 5 jug. fânaţ, pe 

hotarul comunei Gusu.
3. Stola legală.
Reflectanţii la acest post au să-şi îna

inteze în termen cererile instruate cu docu
mentele necesare la oficiul protopopesc al 
Mercurii, anexând încuviinţarea de candidare 
dela Preaveneratul Consiliu arhiepiscopesc, 
şi să se prezenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Me r cu r e a ,  27 August 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român în înţe

legere cu consiliul parohial respectiv.
Avr. S. Păcurariu

protopop.

Nr. 60/1933. (25) 2—3

Concurs
Parohia ort. rom. din Bulzeştii-de-sus,

publică concurs cu termin de 15 zile, dela 
prima apariţie în Telegraful Român pentru 
următoarele lucrări:

1. Acoperirea turnului bisericii, cu ti
nichea.

2. Repararea caselor parohiale.
Concurenţi pot efecta şi prelucrări se

parate. Licitaţia se va ţinea în 24 Sept. c.
Condiţiile de plată şi efectele tip se 

pot vedea la oficiul parohial.
B u l z e ş t i ,  la 4 Septemvrie 1933.

Preot Gavriil Simedrea.

Nr. 8582—933 Şcol.

Concurs repeţit
La secţia de fete a şcoalei normale 

ortodoxe „Andrei Şaguna“ din Sibiu, este 
vacant postul de medică.

Medicele doritoare de a-1 ocupa, vor 
înainta cerere Consiliului arhiepiscopiei 
ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu. în Sibiu, 
până la 1 Octomvrie a. c. cu dovada, că 
sunt românce de religiunea ortodoxă.

S i b i u ,  11 Septem vrie 1933.
Consiliul arhiepiscopesc.

Dela L ib răria  A rh ld lac aza n ă , Sibiu
se pot procura publicaţiile următoare: 
Ortodoxia în mijlocul frământărilor de 

azi, orientări programatice pentru «Fră
ţia ortodoxă română» de Dr. Nicolae 
Bălan, Arhiepiscop şi Mitropolit, Lei 8. 

Catolicismul de după räsboiu de Dr. D 
Stăniloae. Preţul Lei 50 —

Schitul cu plopi, de Alexandru Lascarov- 
Moldovanu. Preţul 60 lei, plus porto 
10 lei.

Tanarule, ţie-ţi zic, scoală-te! îndemnuri 
creştneşti către tineretul de azi, volumul 
I, de Dionisie Făgărăşanu. Preţul 60 lei. 
plus por o 10 lei.

Concepţia creştină despre proprietate şi 
duşmanii ei, de Oh. Q. Săndulescu, doc- 
tor în teologie. Lei 75.

Predica de pe munte, studiu exegetic, de 
Dr. Q. L. Munteanu, profesor ia Acad 
teologică din Cluj. Lei 55.

Biserica Neamului şi drepturile ei, dis
curs, de Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ardealului, Dr. Nicolae Bălan. Lei 40 
(poşta 10 lei).

Cartea misionarului, de Mugur şi Volcu- 
culescu, cu 80 lei (spese poşt. 15 lei). 

Dogmatica bisericii ortodoxe răsăritene, 
traducere de Dr. D. Stăniloae. Lei 300 
(plus 20 lei poşta).

Liturgica bisericii ortodoxe, de Dr. V. Mi- 
trofanovici, cursuri universitare, com
pletate de Dr. Tarnavschi, şi de mitro
politul Nectarie al Bucovinei. Lei 650 
(plus 30 lei poşta).

Istoria bisericească universală, de Eu
seviu Popovici, trad, de mitrop. Atanasie 
Mironescu. Voi. I 200 Lei, voi. II 150 
Lei, voi. III 120 Lei, voi. IV 200 Lei 
(plus 30 Lei poşta).

Acaftistul, frumos legat, în catifea, cu copcii 
şi aurit. Lei 450.

Cântări funebrale, pentru cor de bărbaţi, 
de A. Sequens. Lei 30 (şi 12 Lei poşta). 

Viaţa lui Isus, de Papini, trad, de AI. Marcu. 
Lei 180 (şi 15 Lei poşta).

Confesiuni şl Secte, de arhiereul Or. Leu 
Botoşăneanu. Lei 120 (şi 10 Lei poşta). 

Mic Dicţionar, de neologisme, cuvinte stră
ine, de E. Hodoş. Lei 120 (poşta 10 Iei). 

Frumoasa din Nor,-si alte poveşti, de E.
Hodoş. Lei 60 şi porto 10 lei. 

Dicţionarul enciclopedic ilustrat, de Candrea 
şi Adamescu. Lei 2000, legat.

Tipicul bis. ort., de A. Popovici. Lei 100. 
Tâlcuirea sfintei liturghii, de Pr. Dr. n ! 

Terchilă. Lei 15.
Tâlcuirea sfintelor taine, de acelaş. Lei 15, 
Tatăl Nostru, tâlcuit de N. Neaga. Lei 15. 
Plângerile lui Ieremia, de acelaş. Lei 25. 
Contribuţii la lămurirea textelor mesianice 

din cartea Facerii, de acelaş. Lei 17. 
Cântarea cântărilor. Lei 28.
Notiţe despre întâmplările contimporane, de 

loan cav. de Puşcariu. Lei 100 (şi 15 
Lei porto).

Memoriile lui Andrei Şaguna. Lei 25. 
Monografia com. bis. a sftei Treimi din 

Braşov-Tocile, de Pr. V. Sfetea. Lei 80. 
Istoria desrobirii religioase a românilor din 

Ardeal, (sec. 18-lea), de Silviu Dragomir. 
Voi. I 200 Lei, voi. II 400 Lei.

Urmarea Iui Isus Hristos, ed. II. Lei 35. 
Introducerea în sfintele cărţi ale T. N de 

Dr. V. Oheorghiu. Lei 480.
Vieţile Sfinţilor, cu complecfări, însemnări 

şi cu chipurile sfinţilor. Cartea întâi. 
Lei 225.

Istorioare biblice, de N. Crişmariu. Lei 22. 
Istorioare bisericeşti, de acelaş. Lei 20, 
Catehism, de acelaş. Lei 20.
Vino după mine. meditaţii pastorale, de Dr.

Iosif Hradil. Lei 25 (şi poşta 10 Lei). 
Elemente de Istoria literaturii române, de

E. Hodoş, cu preţ redus de 10 Lei; 
Stilistica şi Poetica şi Carte de cetire, 
de acelaş, cu preţ redus de 10 Lei; Gra
matica româna cu Carte de cetire, de 
acelaş, cu preţ redus de 10 Lei.

Poftă Bună. carte de bucate, de Z. Hodoş. 
Partea I A, şi Partea I B, â 20 Lei.

Se află de vânzare la L lb r ir la  A rhld lec«- 
a a n i ,  Sibiu i
Icoane sfinte, pe hârtie în diferite mărimi 

şi artistic executate.
Harta Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia 

şi Sibiu, pe protopopiate, de prot. Dr.
C. Popescu. Lei 130.

Atlas pentru istoria bis. universale, de Pr.
Marin Popa-Nemoiu. Lei 100.

Registre, de tot felul, legate, broşate, pentru 
parohii, bănci, particulari ş. a. Preţuri 
moderate.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.
Editura şi tiparul Tipografiei arhidieoezane.


